

千里支医 共护健康

——聊城市人民医院东昌府院区医师王鲁光援渝小记



王鲁光在为患者进行CT检查前的准备工作

□ 文/图 鞠圣娇 谢鑫楷 于江涛

“从你发来的资料上来看,这个患者的情况确实比较特殊,不能排除胸膜间皮瘤的可能……”2月21日下午,聊城市

东昌府院区医学影像科医师王鲁光在工作间隙回复了一条微信信息。向他咨询的是离他千里之外的“同事”——重庆市彭水苗族土家族自治县郁山镇卫生院的影像科医师。尽管王鲁光已经离开彭水

县半年多了,但当地的医生们仍习惯向他请教问题。

王鲁光于2023年6月28日赴重庆支医,2024年7月返回聊城。谈起他在重庆的点点滴滴,他仍记忆犹新。刚到卫生院时,他还未整理好行囊,就接到急诊电话:一位患者因急性下腹痛急需救治。王鲁光与其他两位援渝专家迅速赶到诊室,经过影像会诊、临床评估和辅助检查,确诊患者为急性阑尾炎。在渝鲁医疗团队的协作下,患者很快转危为安。

王鲁光一边适应当地环境,一边投入到工作中,语言是他面临的第一个挑战。一次在门诊大厅,一位老人用方言急切地询问就诊事宜。由于语言不通,双方努力沟通却无果,老人最终转向他人求助。望着老人蹒跚离去的背影,王鲁光下定决心要学会当地方言。此后,他把诊室当成了“方言课堂”,将病例讨论化作语言实训,身边的同事、年轻患者都成了他的老师。三个月后,当王鲁光用夹杂着山东口音的重庆话为阿婆解读CT报告时,老人紧握的双手和舒展的眉头,便是他最珍贵的“结业证书”。克服了方言这道难关后,王鲁光开展工作就更加从容了。

王鲁光深知人才培养和学科建设对

于提升基层医疗服务水平的重要性。在深入分析当地高发的疾病后,王鲁光制作了12个课件,内容包括肺结核影像鉴别、卒中预警征象识别等,并每月定期举办学术沙龙,向当地医师耐心讲解影像学知识,当地医师在他的指导下,熟练掌握了CT增强扫描、血管CTA等技术。王鲁光还通过影像会诊、报告审签、病例讨论、科室讲座等方式,提升当地大夫的临床技能和诊疗水平,成功培养出2名科室骨干。如今,他们还经常就疑难病例开展讨论。

彭水县地处山区,许多老人出行不便。王鲁光与卫生院家庭医生团队深入乡村,开展健康教育、送医送药活动。他还多次参加“鲁渝有约山东支医千村行义诊”,为群众查体、解答疑问。为了让乡亲们更好地理解医学知识,他创新采用“影像图片+方言解说”的方式,将专业内容转化为通俗易懂的语言,帮助更多人掌握健康知识,践行健康生活方式。

“出发前,领导勉励我们努力工作、要把技术留在当地。我想我们每个支医队员都是一枚‘火种’,只要我们多努力一点,当地医疗水平就能提高一点。”王鲁光说,如果有机会,他还会积极参加这种支援活动,为基层医疗贡献力量。

暖心,护士变身临时妈妈

本报讯(记者 岳耀军 通讯员 张倩倩)近日,聊城市第四人民医院老年康复科收到一面印有“医德高尚医术精 关爱病患暖人心”字样的锦旗。这背后蕴藏着一个温暖人心的医患故事。

陈大爷已在聊城市第四人民医院老年康复科住院治疗三个多月,老伴陈大娘24小时陪护在旁。由于儿子和儿媳都在外地工作,家中4岁的孙女无人照料,

陈大娘只能将孙女带在身边。一边是病重的老伴,一边是年幼的孙女,陈大娘感到心力交瘁,压力倍增。

“您安心照顾陈大爷,孩子交给我们!”老年康复科的护士们了解到这一情况后,主动伸出援手,承担起照顾小女孩的责任。她们化身“临时妈妈”,在工作之余陪伴孩子玩耍,为她扎漂亮的辫子,还常常带来零食和玩具,让小女孩在医

院里也能感受到家的温暖。

前几天,小女孩因感冒发烧需要服药,护士们轮流帮忙喂药,细心照顾孩子。在护士们的悉心照料下,小女孩很快康复。“医院的护士就像家人一样,不仅照顾我老伴,还帮我照顾孙女,真的太感谢她们了!”事后,陈大娘感动地说。

近年来,聊城市第四人民医院始终

秉承“以患者为中心”的服务理念,将人文关怀融入医疗服务的每一个细节。护士们化身“临时妈妈”的暖心举动,不仅缓解了陈大娘一家的燃眉之急,也展现了医护人员高尚的医德和无私奉献的精神。她们用实际行动诠释了“医者仁心”的深刻内涵,为构建和谐医患关系树立了榜样。

十余载辗转多地求医——

新疆夫妻在聊城圆了求子梦

本报讯(文/图 刘庆功 兰菲 邓钰孟 李学庆)据有关部门统计,近年来,我国不孕症发病率显著上升,在这一背景下,体外受精—胚胎移植技术(即“试管婴儿”技术)为无数家庭带来了希望。

近期,聊城市人民医院生殖医学科主任杜静及其团队就为一位新疆患者何欢(化名)实施了体外受精—胚胎移植技术。如今,何欢已怀孕3个多月。2月20日,她在复诊时激动地说:“很幸运在这里实现了我们的求子梦,感谢生殖医学科的每一位医护人员!”

34岁的何欢,结婚10余年来一直未能如愿怀孕,与丈夫辗转多地求医未果。一次偶然的机会,她了解到聊城市人民医院生殖医学科在不孕症治

疗方面有着丰富的经验,便毅然跨越千里,来到聊城寻求帮助。

杜静及其团队为何欢进行了全面检查,并根据她的年龄和身体状况,制定了个性化的“试管婴儿”助孕方案。尽管第一次胚胎移植未能成功,但杜静团队并未放弃,通过病例讨论和方案调整,最终在第二次移植中取得成功。

何欢成功怀孕不仅她是个人的胜利,也是现代医学技术的胜利。她的故事激励着更多不孕患者,只要心怀希望,积极配合治疗,就有机会迎来属于自己的幸福。聊城市人民医院生殖医学科团队表示,他们将继续以专业的技术和贴心的服务,帮助更多家庭实现生育梦想。



讨论病情